

野生创业者变千万级创客

烟台三级创业赋能体系托举青年创业梦

“三年前我骑着电动车在校园里送外卖，现在我公司年营收已超千万。”6月5日，在山东工商学院举办的“创培在身边”公益志愿服务基层联动活动启动仪式上，大学生创业者李君晨的分享引发阵阵掌声。烟台正在构建一个覆盖校园、城市、社会的三级创业赋能体系，为更多像李君晨这样的追梦者点亮前行的灯塔。

校园筑基 从“野生创业”到系统培育

李君晨的创业历程堪称大学生创业的经典样本。大一时，这个国际贸易专业的学生为了赚生活费，尝试过送外卖、卖电话卡等各种“小生意”，自称“野生创业者”。转机出现在大二他加入学校创业俱乐部和创业中心后。“导师帮我分析出手工礼物材料包这个蓝海市场，还对接了供应链资源。”如今他的公司已拥有10余人，产品销往全国。

在山东工商学院，这样的创业蜕变已成为常态。正如山东工商学院党委副书记、院长陶虎在讲话中指出的，学校已构

建起特色鲜明的创新创业教育生态。通过设立创新创业学院，打造“课程一实践一孵化一转化”的全链条培育体系，近五年来，学校有6000余名学生参加syb创业培训，创新思维、创业意识与创业能力有了显著提升。这种培育模式成效显著——学校两个项目在中国国际大学生创新创业大赛中斩获金奖，在国家顶级赛事舞台上展现出山商学子的卓越风采。

特别值得一提的是，学校申报的互联网营销师、人工智能训练师项目入选省“校园微培训 技能促就业”项目试点，通过电商直播实践、AI场景模拟等教学创新，真正实现了“学以致用、用以促学”的良性循环。

城市赋能 政策服务构建创业生态

走出校园，烟台市的创业扶持政策为年轻人铺就了更宽广的道路。在人社服务大厅，工作人员正在为创业者办理“创业大礼包”——包含最高30万元的个人创业担保贷款、一次性创业补贴。“就像游戏

里的新手礼包，帮助创业者度过最艰难的初创期。”“95后”创业者小林这样评价。

烟台市人社局局长姜瑞展示了三组数据：“十四五”以来，全市发放创业担保贷款和补贴超50亿元，惠及2万余名创业者。“我们不仅要给予资金支持，更要提供全程服务。”姜瑞介绍，烟台组建了25支创培志愿服务团队，成员包括律师、投资人、职业经理人等各领域专家130余名。这些团队会定期走进高校、园区，为创业者提供“一对一”指导服务。

社会接力 让创业服务随处可及

“创培在身边”活动的核心要义，正是让创业服务的触角突破时空的限制，延伸到城市的每个角落。在创业培训公益课堂，人社部创业培训师代庆正现场解答青年创业者的疑问；在朝阳街创业街区的创业赋能中心，创业导师团队每月提供政策咨询、创业指导，在专场招聘会上，创业政策宣传的视频直播间吸引了千余人在线。

省人社厅相关负责人介绍，下一步将

重点推进“三个创新”：内容形式创新，整合开发创业培训课程、案例和资源，将传统线下宣讲与新媒体平台相结合，邀请创业典型进行面对面交流研讨，通过“大手拉小手”，共同写好山东创业故事；模式融合创新，积极搭建创业大学生交流合作与资源共享平台，打造形成互相支持、共同成长的创业生态；跟踪指导创新，针对参训大学生建立跟踪服务档案，不仅要关注他们培训期间的学习情况，更要持续关心他们在创业实践中的发展状况和服务需求，及时为他们提供后续指导和服务，通过“培训后半篇文章”，确保创业培训的效果能够真正落地生根。

从校园里的第一堂创业课，到城市提供的政策支持，再到社会搭建的服务网络，“创培在身边”正在织就一张越来越密的创业保障网。正如活动现场一位大学生所说：“原来创业不是孤独的冒险，而是全社会共同托举的梦想。”在这张网的守护下，更多创业种子必将破土而出，茁壮成长。

YMG全媒体记者 张孙小婧
通讯员 孙力伟 张冠群

仙气飘飘

6月8日，烟台市出现了平流雾景观。云雾贴着海面“登陆”城市，建筑物置身其间，宛如“空中楼阁”和“海市蜃楼”，若隐若现，梦幻缥缈。

YMG全媒体记者 唐克 摄



山海相约 倒履相迎

政企组团赴全国10余所高校揽才

质岗位数量2500余个，总需求人数超20000人。成功塑造了“一产业一高校一专场”的精准靶向引才新格局，使该活动成为北方地区规模宏大、专业性突出的跨区域引才重要平台之一。

在中国石油大学(华东)站，60余家烟台名企带来的400多个优质岗位，吸引了1900余名学子争相投递简历。“这次活动让我对烟台的石油化工企业有了全新的认识，看到了职业发展的无限可能。”一位石油工程专业学子兴奋地说。而在山东科技大学，390余个岗位与该校优势专业高度契合，相关简历占比高达60%，实现了人才与产业的“双向奔赴”。

智慧云平台激活精准引才新动能

烟台市人才科创发展集团依托市级“优聘引才云平台”，为“名企名校行”活动注入数字化动能，成为活动的一大亮点。

“数据采集—智能分析—精准匹配”全流程引才体系，通过平台内置的智能调研模块，动态采集高校学生专业技能、职业倾向等核心维度数据，形成可视化“人才数字画像”，同步整合近500家参与活动企业的岗位需求，构建了涵盖技能标准、晋升路径等关键指标的“岗位智能图谱”。

依托平台算法分析能力，实现企业岗位与人才信息的高效匹配，在四川大学、重庆邮电大学等校招活动中，线上预匹配效率显著提升，带动现场招聘意向达成率

稳步提高。以2025年春招四川大学站为例，平台精准推送匹配岗位，推动超70%的简历实现人岗精准对接，切实发挥市级数字化平台在引才工作中的支撑作用，开创了“数据驱动、平台赋能”的智慧引才新模式。

“年薪15万元起步”“提供人才公寓”……在四川大学望江校区体育馆内，烟台企业的优厚待遇让化学专业的一位学生手握三份offer，脸上洋溢着幸福的笑容。这正是数字化精准匹配带来的“化学反应”。

校地企三方奏响人才发展交响曲

活动不仅是一场招聘会，更搭建了校地企深度对话的平台。在山东大学站，40余家名企带来的270个岗位吸引了1800余名学子。“通过宣讲会，我不仅了解了企业需求，更感受到了烟台对人才的重视。”一位信息技术专业的学生感慨道。

烟台企业与高校的互动尤为精彩。万华化学、烟台大学等20余家单位在川渝高校掀起了招聘热潮，3天走进3所高校招聘500余人。烟台市人社局与高校就人才培养深入交流，为产学研合作埋下伏笔。烟建集团等企业在山东科技大学的生动宣讲，让学生们看到了烟台企业的发展实力与人文关怀。

烟台企业借助高校的优质教育资源，参与人才培养过程，使人才培养更贴合产

业的实际需求；高校则依托企业的实践平台，提升学生的实践能力和就业竞争力。这种互利共赢的合作模式，为校地在人才培养、产学研合作等方面的深度融合开辟了新路径，为烟台产业升级和高校学科的发展注入了新活力。

沉浸式招聘重塑人才招引新体验

烟台市人才科创发展集团突破传统的招聘模式，以“沉浸式体验+精准化服务”为着力点，对招聘场景进行全面重塑，有效地增强了城市对人才的吸引力。

在传统双选会的基础上，创新性增设了企业视频展厅、生产流程模拟、校友分享会等丰富多元的创新环节。在东北大学、大连理工大学的活动中，通过多媒体技术全方位展示了万华化学全球研发中心、中集来福士海洋工程装备制造基地等，吸引超过90%的学生积极参与互动，企业认同感大幅提升45%。

“名企名校行”活动现场还专门设立了政策咨询专区，实时为人才解读“青春无忧”人才补贴(本科最高3.6万元，博士最高7.2万元)、人才公寓申请等相关政策，并配套提供“简历优化+AI模拟面试+创业指导”一站式服务，累计服务毕业生数量超5000人次，有力地推动了“招才”与“留才”工作的无缝衔接。

YMG全媒体记者 张孙小婧
通讯员 孙海荣

三级联动织就引才网络

市委人才办、市人社局积极构建“市级统筹、部门协同、企业主体”的高效三级推进体系。自2024年秋招至2025年春招，活动足迹遍布全国多个省市，深入10余所重点高校，其中不乏兰州大学、四川大学、东北大学等“双一流”高校以及众多行业特色院校。活动紧密贴合绿色石化、海工装备、生物医药、新能源等16条烟台重点产业链的实际需求，通过“双选会+宣讲会+专场招聘”的有机组合模式，累计组织近500家次企业参与，对外发布优

51支抢险队集结待命

我市城市防汛准备就绪

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 王坤 崔亚楠)烟台的雨季已经到来，城市防汛再一次迎来考验。记者近日从烟台市城管局了解到，城市防汛各项准备工作已经就绪。

昨天上午，记者在观海路地下通道看到，工作人员正在对雨量监测系统及积水警示与通行安全保障系统进行检修，确保桥底出现积水时，积水警示与通行安全保障系统迅速启动。

今年，城管部门强化城市防汛队伍建设，全市共组建的51支城市防汛应急抢险队伍，合计4100余人，组织开展城市下穿式立交桥、地下车库等应急抢险演练22次，进一步锤炼了抢险队伍的实战能力。目前，共配备强排涝设备241台，总排涝能力达7.3万立方米/小时以上。

为全面提高城市排水设施应对极端天气的能力，全市拟实施12项城市排水防涝工程，改造提升城市排水管网524余公里，目前，9个项目已开工。我市还组织对全市19座雨水泵站、17座下穿式立交桥、16条地下过街通道、15座市政隧道设施设备进行了全面检修保养，对4000余公里的城市排水管网以及检查井进行系统养护，确保第一时间发现问题、排除隐患。

此外，围绕城市防汛指挥体系健全完善、城市易涝风险点、防汛物资储备等重点内容，城管部门累计派出150个检查组900余人次，发现问题隐患87处，目前已全部完成整改。

人人讲安全 个个会应急

烟台举办“安全生产月”灯光秀及大屏宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 程磊)今年6月是第24个全国“安全生产月”，烟台市城管局数字化城市管理服务中心积极配合市政府安委会办公室，于5月30日至6月6日晚，在滨海广场、黄海置地、黄海明珠、华润中心、盛世观澜等地开展了2025年“安全生产月”启动灯光秀和大屏宣传活动。

活动期间，“烟台安全生产月启动 人民至上 生命至上”“人人讲安全 个个会应急 查找身边安全隐患”等宣传标语闪耀在各大建筑外墙上，画面铺满高楼，与城市夜景融为一体，形成了一道亮丽的风景线。灯光秀以其独特的视觉效果，给市民带来了强烈的震撼，吸引了众多市民驻足观看。

绚丽的灯光秀不仅为市民带来了一场视觉盛宴，同时也让安全生产的理念深入人心，引导大家关注安全，积极参与到安全生产工作中来，营造“人人讲安全、个个会应急”的良好社会氛围。

“波浪路”平坦了 只楚路毛白杨完成专项整治

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 宫小添 马桂华)近日，不少市民发现芝罘区只楚路两侧的人行道平坦了，无论是走路还是骑行，都不怕了。记者从市园林建设养护中心了解到，只楚路道路两侧的毛白杨历经数十年的生长，粗壮的树根不断拱起路面，形成了高低不平的“波浪路”，不仅影响市容市貌，更成为市民出行的安全隐患。去年冬季，南大街绿化队启动毛白杨专项整治行动，对108棵存在安全隐患的树木进行了清理，创新采用树根钻刨机高效处理残留根系，周边的商户和居民纷纷点赞。

面对传统人工破挖效率低，对路面破坏大等难题，南大街绿化队以“精准破根、高效作业”为理念，联合地方企业推出烟台市首例树根钻刨机进行精准作业。这台橘红色的“治根神器”搭载高速旋转的合金钻头，仅需十几分钟就能粉碎深埋地下的杨树根瘤，作业效率相当于10名工人同时施工。钻刨机可在保留周边路面的前提下快速粉碎深埋树根，不仅大幅缩短了工期，还能降低对交通的影响。

不久前，一面绣有“生态守护展卓越担当 园林养护显专业本色”的锦旗被送到烟台市园林建设养护中心南大街绿化队工作人员手中，周边商户代表用质朴的方式，向这支默默守护城市环境的队伍表达感谢。这份赞誉的背后，是南大街绿化队运用科技创新破解城市治理难题的生动实践。

垃圾分类从娃娃抓起

莱山区创新开展环保主题教育活动



本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张萌 王永平 摄影报道)近日，莱山区综合行政执法局联合凤凰社区走进区实验幼儿园，开展“垃圾分类进校园”主题宣讲活动。活动旨在通过知识宣讲、趣味竞赛、宣誓仪式等方式，将环保理念与传统文化有机结合。

活动伊始，蓝天环境讲师采用生动形象的PPT演示，为小朋友们讲解垃圾分类的知识。针对幼儿的认知特点，讲师创新采用“动物爱吃啥”的类比教学法，将四类垃圾桶比作不同的小动物，帮助孩子们快速掌握垃圾分类要领。

活动现场还特别设计了“垃圾分类扫雷大赛”和“端午节专题抢答赛”。小选手们踊跃参与，现场气氛热烈。宣誓仪式环节中，40名幼儿庄严宣誓成为“环保小卫士”，凤凰社区相关负责人对表现优异的“社区小小合伙人”颁发了奖状。

莱山区综合行政执法局的相关负责人表示，此次“垃圾分类从娃娃抓起”活动是落实“垃圾分类从娃娃抓起”理念的创新实践。以节庆为契机开展宣传教育，既传承了传统文化，又播撒了环保种子。

共建文明烟台
共享美好生活

